
 

 

 
 

 

 

 

        Иновативен проект „Ние в XXI век“ 
       Област на компетентност: Кариерно ориентиране 

 

 

Анализ на анкетата за професията „Програмист“ 

със VII а, б, в  клас и групата за свободна форма на подготовка по ИТ 

  

Кариерното ориентиране в СУ „Васил Левски“ - Крумовград се извършва в 

часа на класа и като извънкласна дейност в групата за  “свободна форма на 

подготовка“ по информационни технологии. Ориентирането може да включва 

оценяване на компетенции чре явяване на изпит или участие в олимпиада или 

национално състезание по ИТ. 

Изследванията показват, че учениците, които имат кариерен план, са по-

склонни да останат в училище и да имат позитивна нагласа спрямо образованието. 

Ориентирането също така помага на учениците да вземат информирани решения, да планират 

бъдещото си кариерно развитие, да подобрят текущите си умения в програмирането и да изберат 

професия в IT сферата. 

Учителите допринасят много в този процес, като включват кариерни дискусии в своите 

уроци. 

Анкетата е проведена в залата за конференции, след изнесена презентация за професията 

програмист, на 25.03.2019 г. в часа на класа с учениците от VII клас и с групата за “свободна форма 

на подготовка“ по информационни технологии – общо 95 ученици. 

 

 

 

 
 

 

47% от анкетираните ученици в средна степен са запазили детската си мечта за това какви 

искат да станат, а в много голяма степен детската мечта се е променила за 34% . За 19% детската 

мечта за професия не се е променила. 
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1. Променило ли се е нещо от това какъв сте 
искали да станете в детството си и сега?

а) В много голяма 
степен; 

б) В средна степен; 

в) Не се е 
променило.

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отговорите на този въпрос показват, че значимостта на кариерното ориентиране в 

ученическа възраст е средна – 54% и много голяма – 42% и малка само за 4%.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Половината от анкетираните ученици смятат, че получават адекватна информация за 

бъдещото си професионално развитие, 27% са на противоположното мнение, а 23% нямат мнение 

по въпроса. 
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3. Получавате ли, адекватна информация за 
бъдещото си професионално развитие в 

нашето училище?

а) По-скоро да; 

б) По-скоро не; 

в) Не мога да преценя.
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а) Много голяма;

б) Средна; 

в) Малка;
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2. Каква смятате, че е значимостта 
на професионалното ориентиране 

в ученическа възраст?



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

По отношение на бъдещата професия мненията са разделени. 36% от анкетираните ученици 

смятат да работят в IT сферата, а 36%  - виждат своята бъдеща професия друга област. 28% желаят 

да следват медицина.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Отговорите показват, че 39% от учениците не знаят как да станат програмисти, а 34% знаят 

пътя, който трябва да извървят и компетентностите, които трябва да притежават за да упражняват 

професията на програмист. За останалите 27%  им е необходима допълнителна информация за 

професията софтуерен разработчик. 

Изводи 

Резултатите от анкетата показват, че за 66%  от учениците от нашето училище детската мечта 

за това какво са искали да станат и сега може да се сбъдне (въпрос 1). 

96% от анкетираните ученици в средна и в по-голяма степен осъзнават ролята на на 

професионалното ориентиране в ученическа (въпрос 2).   

Повечето от учениците получават адекватна информация за бъдещото си професионално 

развитие в нашето училище (въпрос 3). 

Повече от 1/3 на анкетираните ученици са професионално ориентирани в  IT сферата. 

(въпрос 4). 

34% от учениците категорично знаят как да станат програмисти (въпрос 5). 

 

28%

36%

36%

4. В коя област е Вашата бъдеща професия?

а) Медицина; 

б) IT сферата; 

в) Друга 
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5. Знаете ли как да станете програмист/ 
софтуерен разработчик?

а) По-скоро да; б) По-скоро не; в) Необходима ми е допълнителна         
информация.


